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PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

—No Grupo I, em que se apresentam duas
alternativas — A e B -, devera ser indicada
claramente qual a escolhida. Caso haja respostas
a questdes das duas alternativas, apenas serdo
cotadas as respostas da alternativa resolvida em
primeiro lugar.

—Todas as respostas deveréo ser perfeitamente
legiveis e estar devidamente identificadas.
Quando se verificar um engano, este deve ser
riscado e corrigido a frente.

~ Nas questbes de escolha multipla, se a resposta
contiver mais do que uma opg¢ao, tera cotagido
0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questbes de associagdo ou
combinagéo, cada correspondéncia a mais do que
é pedido sera penalizada com o valor da cotagéo
de uma resposta correcta, ndo podendo a cotagéo
final do item ser inferior a O (zero) pontos.

— Nas questbes em que é solicitado um namero
definido de elementos, caso sejam indicados
elementos em excesso, serdo considerados
apenas os primeiros, de acordo com o ndmero
estabelecido. ‘

- Nas questdes relativas a sequéncias, s6 sera
atribuida cotagdo se a sequéncia estiver
integralmente correcta.
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NESTE GRUPO, APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS - A e B.
RESPONDA APENAS A UMA.

A

O mapa da figura 1-Arepresenta um sector do litoral portugués muito sensivel as acgdes do mar,
entre Ovar e Mira, onde os valores medios de recuo da linha de costa, entre 1958 e 1984, atingiram
6,7 m/ano, na Costa Nova, e 5,8 m/ano, na Vagueira (Bettencourt, P. e Angelo, C., 1992). Existem, ao
longo dessa faixa costeira, dezassete «aobras de protecgéo do litoral» {esporées e molhes).

Rio Vouga

X

==& Cordao litoral
Dunas recentes

] Aluvides de erigem fluvial e
aluvices de origem marinha

£ 73] Piataformas fésseis
[o7+]] de abrasao marinha

Fig. 1-A

1. Mencione a razao, relacionada com o problema referido que afecta este sector do litoral portugués,
pela qual se justifica a adopgéo de medidas com vista & preservagdo das dunas.

2. Ildentifique dois aspectos da paisagem, referenciados na legenda da figura 1-A, que resultaram de
acgtes de sedimentagdo.

3. No sector do litoral portugués considerado na figura 1-A, a tendéncia actual & para a existéncia de...

... praias largas com fraco declive e dunas primarias com perfis abruptos.

... praias estreitas com fraco declive e dunas primarias com perfis suaves.

... praias largas com declive acentuade e dunas primarias com perfis suaves.

... praias estreitas com declive acentuado e dunas primarias com perfis abruptes.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta.
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4. Explique em que medida é, frequentemente, desajustado o uso da express&o «obras de protecgéo
do litoral», relativamente aos espordes e aos molhes.

5. Indique os elementos da figura 1-A que sugerem terem existido, nesta regi&o e no passado,
regressbes marinhas.

6. Refira de que modo a acgéo do mar contribuiu para a formagao da chamada «ria» de Aveiro, na foz
do rio Vouga. , ‘

V.S.FF.
120/3



B

Analise atentamente a carta geoldgica da figura 1-B, relativamente a uma regifio cujas rochas,
apesar de deformadas, n&o foram sujeitas a invers&o estratigrafica.

~1s0g - Curvas da nivel
- Linhas da agua
Direccan e
santdo da
inclinagas
das camadas

Bl [
Margas  Calcairios
MAargeses

Escala: 1 /50 000

Fig. 1-B

1. Refira os sentidos aproximados da escorréncia das aguas na rede de afluentes da principal linha
de agua representada na carta.

2. Compare as morfologias do vale principal e do vale cuja cabeceira se situa mais a oeste,
relativamente aos seus perfis longitudinal e transversal.

3. Explique por que razao se pode afirmar que um percurso em linha recta, entre os pontos B e € da
carta, corresponde a uma distancia superior a 4 km.

4. Relativamente aos pontos A, B, C e D, assinalados na carta, mencione aquele que:
4.1. apresenta cota mais elevada.

4.2, identifica as rochas mais antigas da regido.

5. A estratificagdc, na area carlografada, apresenta...

.. direcgdo NNE-SSW e fraca inclinagéc para o quadrante este.
.. direcgdo SSW-NNE e forte inclinag&o para 0 quadrante este.
.. direcgdo NNW-SSE e forte inclinagao para o quadrante oeste.
. direcgao SSE-NNW e fraca inclinagao para o quadrante oeste.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgdo correcta,
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I

A Pedologia e a Hidrogeologia séo duas especialidades cient(ficés que ilustram bem a importancia
dos estudos geolbgicos em éreas fundamentais para o presente e para o futuro da Humanidade.

1. Um estudo realizado na regido noroeste de Portugal Continental — Alto Minho e Tras-os-Montes
Ocidental — revelou a composig&o quimica média de solos derivados de granitos e de solos

derivados de xistos (quadro I), bem como as respectivas composi¢gdes granulométricas médias
(quadro II).

Quadro 1
solos derivados de granitos | solos derivados de xistos
(%) (%)
- Si0, 66,5 64,7
ALOs | 18,5 I 18,5
Fe;0s 4,1 68
TiO, 0,7 0,83
CaO 0,28 0,18
MgO 0,81 1,32
Na,O 1,256 0,61
K;O 4,03 2,78
Quadro II
Classes solos derivados de granitos | solos derivados de xistos
granulométricas v (%) (%)
Areia grosseira 49,7 245
Areia fina 249 , 449
Silte 14,8 19,3
Argila 10,6 11,3

1.1. A semelhanga quimica global entre os solos derivados de granitos e os solos derivados de
xistos, na regi&o estudada, explica-se melhor como sendo devida, sobretudo,

.. as acgdes biologicas.

.. &s caracteristicas climaticas.

.. aos processos de alterag&o superficial das rochas.

... & semelhanga quimica entre as respectivas rochas-mée.

Transcreva para a sua prova apenas a opgéo correcta.

1.2. Refira em qual dos dados fomecidos nos quadros I e I se basearia para afirmar que a arenizag&o
é um fenémeno caracteristico dos macigos graniticos, como sucede na regigo estudada.

1.3. Mencione a propriedade dos solos expressa pelas composigdes granulométricas (quadro II).

1.4. Indique a classe granulométrica dos solos derivados de granitos (quadro II) cuja composigé&o
mineralégica...

1.4.1. mais se afasta da mineralogia da rocha-mée.
1.4.2. menos se afasta da mineralogia da rocha-mée.

V.S.F.F.
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2. Afigura 2 e uma proposta de representagéo do sistema aquifero de Moura-Ficalho, o qual assegura
o abastecimento de 4gua a uma parte do concelho de Moura, pese embora a reduzida quantidade
de precipitag8o caracteristica desta regiao.
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Fig. 2

21. As formagdes referenciadas na legenda da figura 2 pelas letras B, C e D séo,
respectivamente,...

. um aquicluse, um aquiclusc € um aquifero.
. um aquicluso, um aquifero e um aguifero.
. um aquifero, um aquicluso & um aguicluso.
. um aquifero, um aquifero e um agquicluso.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2.2. Expligue por que razao a falha Fy tem um papel mais decisive no controlo da circulagéo da
agua subterranea do que a falha F,.
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2.3.

2.4,

2.5.

Interprete a orientagé&o preferencial do fluxo subterraneo, de sudeste para noroeste.

Refira um dado da flgura 2 que sugira que o esquema representado se refere a uma época
seca. ,

Apresente, com base na interpretagéio da figura 2, uma razéo que permlta admltlr o caréacter
termal da agua da nascente n,.

V.S.FF.
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111

Afigura 3 representa um corte geolégico, bastante simplificado e sem preocupagbes de escala, da
regiao da serra de Sintra, cuja histéria geolégica ficou marcada por uma intrusdo magmatica — macigo
de Sintra — que deformou as rochas encaixantes preexistentes. Uma datagfo absoluta no local C
indicou 82 M.a., aproximadamente (Cretacico superior). As letras A, B, C, D e E identificam cinco locais
onde afloram diversas rochas, que sé em A, B ¢ D contém fésseis, alguns dos quais referenciados no
corte.

sul A B c D Norte

(corais){amaniles) {pegadas de dinossduno) E

[ Calearics, margas e aranitos (%) Calcarics e margas (7) =z Mamas e congloemerados
[,

[*. ") Filan baséltico [ “lintrusdo magmatica (macico de Sintra) f — Falha
{") Os tragos reprasentam esquematicamente a estratificagao.

Fig. 3

1. Refira arazdo para a inexisténcia de fésseis nas rochas do local C.

2. Dos cinco locais referenciados (A, B, C, D e E), indique, pela respectiva letra, aquele cujas rochas
se formaram num ambiente marinho mais profundo.

3. Relacione as rochas de cada um dos locais, A, B, D e E, com a respectiva idade, fazendo
corresponder a cada uma dessas letras um dos termos seguintes:
— Carbénico;
— Cretécico inferior;
— Devodnico,
— Jurassico, Oxfordiano;
— Jurassico, Kimeridgiano;
—~ Paleogénico {Cenozdico);
— Pré-Céambrico.

Nota: O Kimeridgiano & o mais recente dos andares do Jurassico referidos,
4. Em relagdo a falha f,

4.1. proceda & sua datagéo relativa.

4,2. explique de que modo se pode associa-la a uma inversao estratigrafica.
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5. Demonstre que o fil&o basaltico representado no corte geolégico da figura 3 € mais recente do que
a intrusdo magmatica correspondente ao macigo de Sintra.

6. Aidade absoluta das rochas no local € foi determinada com base em dados...

... isotépicos.

... topograficos.

... paleontolégicos.

... palesmagniéticos.

- Transcreva para a sua prova apenas a opgéo correcta.
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v

Leia, atentamente, o texto seguinte, que se refere a evolugdo geodlnamlca do territério portugués
durante o Paleozéico.

No Devénico inferior (410 M.a.), o grande oceano que separara a Gondwana
dos continentes mais meridionais entra num processo de subdugdo. O fecho
total deste oceano, que sé iria acontecer j& em pleno Carbénico inferior
(310 M.a.), ir4 originar a cadeia varisca.

A formag&o desta cadeia montanhosa teve, como ndo podia deixar de ser,
repercussdes importantes no territério continental portugués que, pela primeira
vez, se encontrava unificado. A sedimentag&o marinha que caractefizou todo o
Paleozbico inferior e médio, é agora possivel contrapor uma sedimentagdo mais
variada. Enquanto a norte predominava uma sedimentagso continental
associada a pequenas bacias intramontanhosas, como a bacia carbonifera de
Sdo Pedro da Cova/Pejdo, a sul depositava-se uma espessa sequéncia
marinha, numa extensa bacia que marginava a cadeia montanhosa recém--
-formada e que constitui, actuaimente, grande parte do Baixo Aleritejo & das
regides mais setentrionais do Algarve.

No Pérmico, tal como ja tinha acontecido no final do Pré-C&mbrico, da-se a
unificagdo de todos os continentes numa enorme massa continental
denominada, por Wegener, Pangea. Este continente encontrava-se envolvido
por um Unico oceano, chamado Pantalassa, que possuiria um enorme golfo — o
mar de Tethys.

Se, nas reconstituicdes anteriores, era muito dificil localizar Portugal
Continental, com a formag&o da Pangea, ndo sd o nosso territério mas também
todos os continentes passam a ter uma localizagéo facll, visto a Pangea poder
ser considerada um imenso puzzle, fruto da dindmica da Terra.,

Dias, R., «Dos Oceanos de Antigamente a um Amanh& sem Oceano; Portugal, um Longo

Percurso», Pangea’ 00 — I Jornadas Ibéricas de Jovens Gedlogos, Livro de Actas,
GEOUE, Departamento de Geologia da UE, 2000 (adaptado)

1. A cadeia varisca era uma cadeia...

... de colis&o.

... de subduggo.

... de tipo andino.

... do tipo crista média oceénica.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2. Mencione a grande unidade geolégica de Portugal Continental onde se encontram rochas da cadeia
varisca.

3. Explique a existéncia de vestigios da cadeia varisca na Ameérica do Norte.
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. Designe o principal fenémeno geolégico responsavel pelo desaparecimento das rochas do antigo
oceano denominado Pantalassa.

. Refira o periodo da Era Paleozb6ica em que se formaram as rochas de «grande parte do Baixo
Alentejo e das regiées mais setentrionais do Algarve».

. Relacione a actividade tectonica mesozéica, na regido actuaimente correspondente ao Algarve,

com a deposi¢do dos sedimentos marinhos que constituem a parte mais meridional daquela
provincia.

. Interprete a omissé&o, no texto, de qualquer referéncia aos territérios insulares Agores e Madeira.

FIM

V.S.FF.
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COTAGOES

I
A ou B
o (RO 6 pontos ) PRORT 6 pontos
2. ... (2x2)........ 4 pontos 2. ... 2x4).... 8 pontos
S 6 pontos 3 8 pontos
S 10 pontos’ ‘ 4, ‘ ' '
S ... 8 pontos 41, 4 pontos
L T 6 pontos 42, ..o 8 pontos
40 pontos S e 6 pontos
e s 40 pontos
II
1.
1 s RO RSSO SO 6 pontos
1 1 -2 T SO U ST 4 pontos
1 TR OO 4 pontos
1.4.
B T 3 U 5 pontos
.2, e e a e s e Re s e ba e shbe s 5 pontos -
2. R RS
200 e e e et er e e et e s e s b e e et e e baesanevne v aban e o B2DONIOS
2.2, .. 1D PORIOS £
25 T R 8 pontos
60, pontos
TR 4 pontes.
2. e e e et et e skt e s e s R ae e e e s ee s ae e en s e asanreenRnesas 6 pontos:;
SO P OO U PPN (4% 3) e 12 pontos. -
4.
e RSP 6 pontos
B2, et et b e e st e b s e s R e e R e e s e e snr e aesareenas 8 pontos
L RSP 8 pontos
B it e e r e te et e st st be e s s ar e r e e e se s en e s s rernrranressenn 6 pontos
50 pontos
v
1 (PRSP PO 6 pontos
2, e e bbb b e be s 4 pontos
O T 10 pontos
e e et e e et te e e s e bare e se e beraeseaaanae s aebenntrres 8 pontos
L O PP P PP RTN 4 pontos
T U 12 pontos
T et et i et e e e r—ra e e e e rettes s e rate s e s araeeesaeattteearaare e e e e e et 6 pontos
50 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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